

# 冰雪激情 燃动京城

## 第十一届北京市民快乐冰雪季系列活动启幕



冰龙舟



拉雪圈



冰球

盼望着、盼望着，随着又一个飘雪季节的到来，第十一届全国大众冰雪季(北京)暨第十一届北京市民快乐冰雪季系列活动暨2024-2025北京冰雪运动消费季11月23日在国家速滑馆(冰丝带)启幕。北京市民快乐冰雪季系列活动这项已经走过十余年的北京群众冰雪品牌活动，不仅进一步普及了群众冰雪运动，而且促进了冰雪运动在北京市高质量发展。

### 发挥“双奥之城”优势 巩固北京冬奥成果

第十一届北京市民快乐冰雪季系列活动旨在深入贯彻落实国务院办公厅印发的《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，贯彻落实北京市委市政府要求，立足首都城市战略定位，发挥“双奥之城”优势，大力发展冰雪运动，推动冰雪经济成为新增长点，促进市民健康，为北京城市高质量发展、体育强国建设贡献力量。

第十一届北京市民快乐冰雪季系列活动由北京市人民政府主办，北京市体育局、北京市体育总会、各区人民政府(含北京经济技术开发区、燕山地区)承办，中共北京市委宣传部、中共北京市委直机关工委、北京市教育委员会、北京市民族宗教事务委员会、北京市公安局、北京市民政局、北京市财政局、北京市水务局、北京市农业农村局、北京市商务局、北京市文化和旅游局、北京市卫生健康委员会、北京市园林绿化局、北京市总工会、共青团北京市委员会、北京市妇女联合会、北京市残疾人联合会、北京奥运城市发展促进中心等成员单位。

活动自2024年11月至2025年4月举办，将持续弘扬北京冬奥精神，牢固树立“冰天雪地也是金山银山”理念，加快构建现代冰雪产业体系，立足“四个中心”城市战略定位，发挥“双奥之城”优势，在后冬奥时期用好北京冬奥遗产，加快建设首都国际体育名城，大力发展冰雪产业，持续推动冰雪运动高质量发展，提高市民冰雪运动技能，巩固北京冬奥成果。

### 多措并举 持续推动冰雪活动提档升级

第十一届北京市民快乐冰雪季系列活动坚持统筹推进，管理好、运用好北京冬奥遗产，加速发展冰雪运动，统筹冰雪运动和旅游休闲、科技、商业、文化等产业融合，提升北京冰雪运动发展水平。

同时，坚持新发展理念。从工作实际出发，将创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念贯穿冰雪季活动的全过程，打造全民共享、共建、共创的冰雪季系列活动，推动群众冰雪运动和全民健身协调、可持续发展。

再有，坚持激发市场活力。充分发挥市场主体作用，积极吸引社会力量参与冰雪运动发展，形成政府引导、市场主导的群众冰雪产业链，为市民提供优质、丰富的冰雪运动产品

和服务，促进冰雪消费，助力建设国际消费中心城市。

### 加大推广力度 巩固冰雪人口发展成果

第十一届北京市民快乐冰雪季系列活动进一步发挥“双奥之城”独特优势，开展冰雪运动科学健身指导系列活动，在线上，与北京广播电视台等媒体合作，开设“1025动生活”和“界内外”两档电台节目；在线下，走进基层一线举办科学健身指导活动，引导市民进冰场、上雪场，科学参与冬季运动，避免运动损伤。

已经举办十一届的北京市民快乐冰雪季系列活动，不仅是北京群众心中冬季最盼望的群众冰雪活动，同时，多年来北京市以冰雪季系列活动为引领，还培养了一大批冰雪运动社会体育指导员。经过多年发展，一批批优秀的冰雪运动社会体育指导员，活跃在群众身边，为大众科学、健康、安全地参与冰雪活动保驾护航。本届冰雪季系列活动期间，这些指导员们将会持续发挥作用，进一步促进北京市冰雪健身与全民健身深度融合，带动冰雪文化广泛传播。

如今，随着社交媒体的兴起，越来越多的人愿意将自己参与冰雪运动的视频、照片、感受等发布出来，与更多人分享参与冰雪运动的乐趣。本届冰雪季期间，北京市积极探索运用元宇宙、区块链、VR、AI大模型等新技术、新手段，创新开展线上冰雪活动。其中，北京市全民健身元宇宙在“北京健身汇”小程序同步上线，这是全国首个支持多人在线的全民健身主题元宇宙场景空间，为广大用户线上学习全民健身知识、体验全民健身项目提供了新途径、新选择。通过官网、微信、微博、抖音等途径，围绕“快乐冰雪季”“冰雪运动”等话题，开展文字、照片、短视频分享、评论、点赞等线上交互活动，引导广大网络用户交流分享参与冰雪运动体验，带动更多人了解冰雪运动、参与冰雪运动，感受参与冰雪运动带来的快乐。

### 广泛开展冰雪赛事活动 促冰雪运动高质量发展

以本届冰雪季系列活动为依托，北京市将进一步构建国际级、国家级、京津冀、北京市级、区级五级冰雪赛事体系。据初步统计，本届冰雪季期间将组织开展各级各类冰雪赛事活动66项，构建服务全国、辐射全球的冰雪赛事体系。

本届冰雪季期间，将充分发挥冬奥场馆优势，引进申办国际冰雪赛事；积极承办国家级冰雪赛事，发挥高端赛事引领、示范作用；协同发展京津冀冰雪赛事，积极整合三地优势资源，推进落实京津冀协同发展国家战略；统筹推进市级冰雪赛事，打造一系列深受冰雪爱好者欢迎的冰雪品牌赛事，推进北京市冰雪运动快速发展；广泛举办区级冰雪赛事，整合本地冰雪资源优势，打造“一区一品”冰

雪品牌活动，助力本区冰雪运动赛事提档升级和冰雪运动发展提质增效。

值得一提的是，作为“双奥之城”，北京将在今年冬天举办多项国际冰雪赛事。其中，国际滑联速度滑冰世界杯北京站将于11月29日至12月1日在国家速滑馆“冰丝带”举行，届时将有20多个国家和地区的200多名顶尖速滑选手参赛。11月29日至12月1日，首钢滑雪大跳台“雪飞天”将再次承办国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯，作为米兰冬奥会积分赛，本站赛事成绩积分将计入选手世界排名，截至目前已有约200名选手报名参赛。国际滑联短道速滑世界巡回赛北京站将于12月6日至8日在首都体育馆上演，预计将有20多个国家和地区的100多名运动员参赛。

此外，位于北京延庆的国家高山滑雪中心“雪飞燕”将承办国际雪联单板滑雪平行大回转世界杯。国家雪车雪橇中心“雪游龙”近期也举办了国际雪车联合会钢架雪车世界杯、亚洲杯等国际高水平赛事。一系列丰富多彩的国际冰雪赛事活动，将进一步激发北京市民对冰雪运动的热爱，让冰雪运动融入城市生活的每一个空间。

### 发挥体育促消费功能 激发冰雪运动产业活力

体育事业与经济社会发展相互促进，体育消费需求的增加，推动着体育事业高质量发展。冰雪运动的发展，成为冰雪产业发展的直接动力。本届冰雪季活动将充分发挥体育促消费功能，进一步激发冰雪运动产业市场活力。

国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》中指出，要丰富冰雪消费产品，引导条件成熟的地方创新冰雪消费模式，整合地方雪场资源，推出形式丰富、内容可选的联票、季卡、滑雪住宿套餐等。支持各地发挥冰雪赛事活动溢出效应，组织开展冰雪消费季等商旅文体融合的促消费活动。

为落实相关《意见》，本届冰雪季期间，北京市将继续发放冰雪消费券，通过“北京健身汇”小程序等渠道，以积分兑换、答题抢票等形式，向广大市民发放不少于3万张冰雪消费券，市民使用冰雪消费券可享受冰雪场馆门票优惠并抵扣消费额面值的门票费用，带动更多群众走进冰场、走向雪场，促进市民冰雪运动消费。

通过十年的发展，冰雪消费券发放活动不仅是北京市民快乐冰雪季中的亮点，更是品牌活动，多年来深受北京市民喜爱。得益于冰雪消费券的发放，不仅持续促进北京市民参与冰雪运动，也为相关冰场、雪场带来了更多消费者，促进了冰雪体育消费。使用冰雪消费券去滑冰、滑雪，已成为冬日北京市民参与冰雪运动的乐事。

不仅如此，广大冰雪运动场地也因更多消费者的到来，进一步提档升级，提供了更为多样的服务，场地设施、教学指导、综合服务等都发生了质的飞跃。周末假期去参与冰雪运动，顺便

还能品尝当地美食、赏冬日美景，如今已经成为很多参与冰雪运动市民的“套餐”。因冰雪赛事活动而带来的溢出效应更加明显。

此外，本届冰雪季期间还将进一步激发市场活力，鼓励社会力量参与冰雪运动发展。支持开展各类冰雪推广活动，进行冰雪运动知识普及、装备介绍、产品宣讲等，促进冰雪体育消费，助力建设国际消费中心城市。

### 用好北京冬奥遗产 打造冰雪运动健身圈

体育遗产是北京冬奥会最直接也是最重要的遗产，管理好、运用好北京冬奥遗产，打造冰雪运动健身圈，在后冬奥时代将有助于大众更好参与冰雪运动，促进全民健身发展。

本届冰雪季期间，北京市将充分利用冬奥场馆及配套资源，统筹场馆赛事训练和全民健身功能，支持部分冬奥场馆灵活运营，在特定时间段免费或低价向市民开放。

北京速度滑冰公开赛、北京滑雪公开赛等冰雪季系列群众冰雪赛事，如今纷纷走进冬奥场馆。在“冰丝带”参与一场速滑比赛，在“雪飞燕”参加一次群众滑雪比赛，后冬奥时代一系列北京冬奥会场地设施，在继续承办相关国际、国内赛事的同时，也吸引了众多群众前来打卡参赛。

不少曾经参加过往届冰雪季赛事活动，在冬奥会场馆打卡参赛的群众选手表示，能够使用和冬奥会选手一样的场地，不仅高兴，而且幸福。对于广大群众来说，不论是走进场馆观看高水平的体育赛事，还是踏上冰场、雪场来一场速度与激情的比拼，后冬奥时代北京冬奥遗产持续发挥作用，不仅让广大群众共享北京冬奥遗产，更圆了大家的冰雪梦。

与此同时，本届冰雪季还将协同建设京张体育文化旅游带，推动延庆区打造最美冬奥城和国际知名休闲度假旅游目的地，努力实现冬奥遗产利用效益最大化。

在北京，在自然水域参与滑冰等运动由来已久，很多公园中的自然水域，也成为北京群众参与冰雪运动的好去处。每年的北京市民快乐冰雪季系列活动期间，除了人工冰雪运动场地，安全有效利用自然水域冰雪资源，使更多群众就近就便享受冰雪乐趣，也是历届北京市民快乐冰雪季系列活动中的亮点。本届活动期间，在保证安全的基础上，北京市将适时在相关场地开展群众冰雪活动，使更多群众就近就便享受冰雪运动乐趣。其中，在颐和园、北海公园等5所市属公园举办冰雪欢乐季、冰雪嘉年华活动，将进一步打造群众身边的冰雪运动健身圈。蓝天白云下，依托自然水域开展冰雪活动的惬意与享受，将为北京百姓带来别样的冰雪体验与乐趣。

### 广泛宣传安全参与 讲好北京冰雪故事

每届北京市民快乐冰雪季系列活动的

成功举办，都离不开广泛的宣传。本届活动期间，将持续通过广播电视、电台、报刊、互联网，以及“两微一端”、短视频平台、视频直播等新媒体，全方位、多视角报道活动情况，广泛发动群众参与冬季健身。传统媒体与新媒体协同发力，充分发挥各类媒体的特长，紧跟时代潮流，充分运用符合流行趋势和大众关注点的新兴宣传手段，确保宣传工作做到各类人群、各行业全覆盖。在宣传本地区冰雪场地设施布局和冰雪活动开展中涌现的鲜活生动事例的同时，讲好北京冰雪故事。

同时，各单位同向发力，共同履行推进冰雪运动发展的责任，聚焦冰雪运动的推广普及，广泛开展冰雪季活动，提升市民冰雪运动技能，延续北京地区冰雪运动热度。

各区则结合群众需求和场馆情况等实际，充分利用现有资源，挖掘潜力，创新发展群众冰雪赛事，为群众参与冰雪运动创造便利条件。

作为参与冰雪运动的重中之重，本届冰雪季活动坚持以人民为中心，确保活动安全，开展线下冰雪赛事活动要严格落实各项安全措施。冰雪运动属于高风险运动，各单位要加强管理、明确责任，注重安全教育和风险防控，做好预案，确保活动安全、有序进行。

如果以十年为一个周期的话，第十一届北京市民快乐冰雪季无疑开启了冰雪季又一个新的周期。北京市民快乐冰雪季和北京冰雪运动消费季举办以来，累计共举办各级各类冰雪活动3.5万场，直接参与人次7384万，发放冰雪消费券124万张。作为“双奥之城”，北京市在后冬奥时代大力推动冰雪运动普及发展，促进冬奥场馆赛后利用，持续提升冬奥文化影响力，取得了良好成效。同时，北京坚持积极开展群众性冰雪运动，推动冬奥文化传承，一系列丰富多彩的群众冰雪活动，带动了更多人参与到冰雪运动中来。

同时，北京依托冬奥场馆设施，有效扩大青少年冰雪运动覆盖面。大力发展青少年冰雪运动，加快建设市、区冰雪运动后备人才培养体系，广泛开展青少年冬季项目赛事。通过赛事活动带动青少年走出家门，参与冰雪运动，收获健康体魄。

不仅如此，北京市还积极发挥冰雪运动辐射带动作用，促进冰雪产业及各业态融合发展。加强竞技项目人才培养，夯实后冬奥时代冰雪运动高水平、可持续发展基础。以国际顶级赛事为龙头，延续“双奥之城”辉煌，力争更多国际重点赛事落户北京，助力冬奥场馆持续利用、永久利用。

冰雪之约，如期而至。冰雪运动丰富着人们的美好生活，也为全民健身增添了一抹冰雪运动的亮色。随着第十一届北京市民快乐冰雪季系列活动的启动，“双奥之城”北京向每一位市民发出参与冰雪运动的号召，让我们走出家门，参与到冰雪赛事活动中，一同感受冰雪运动魅力，传承北京冬奥精神。

